Mathematik- Arbeit Rationale Zahlen

1. Berechne:

a) 2,5-4,9
b) 0-(-112)

c) 31,73124

d) -%+2/3

e) (-72,3) - (-27,2)
f) (-4 (-05)

9 (-51):17

h) 12,5: (-2,5)

) 0 (-12)

D (75) 4 (-11)

2. Berechne das Ergebnis mit Angabe des Rechenweges.
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9 €9 . 7 - (12)3 o (3  [12+24: ( 8§ - 16
4 . 5 + (2 . (-6 [ 76 + 5 . ( 14 ] . 7
g [ (18 - 56) + 25] - (- 24 + 32 hy . »o
5
-1
4

3. Fulle die Lucken auf diesem Blatt aus bzw. kreuze die richtigen Aussagen an!

a) Gibt es zahlen, die man flr a einsetzen darf, so dass die Gleichungen richtig sind? Wenn ja,
schreibe sie alle in die Liicken.

fa/l= -6 Man darf fiir a einsetzen.
fa/=0 Man darf fiir a einsetzen.
lal =7 Man darf fiir a einsetzen.
4
b) Bestimme die Zahl a! -a=3 a=
-a=-(-2,3) a=
-a=-9 =
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c) Fur welche rationale Zahl gilt: -a ist negativ

d) Fir welche rationalen zahlen gilt die Gleichung —a=a

Fir die positiven Zahlen
fiir die negativen Zahlen
flir die positiven Zahlen
flr die negativen Zahlen
fir die O

e) Fir welche rationalen zahlen gilt die Gleichung /a/=-a flr die positiven Zahlen

fiir die negativen Zahlen
fur die O

RRRRERRRR

4. Ordne die zahlen der GroRe nach! Beginne mit der kleinsten Zahl und verwende <-

Zeichen.

+2,5; +4; -2,5; +3; - 11; - 25; +3,87; 11

5. Den Ubergang vom festen in den fliissigen zustand nennt man Schmelzen, den
Ubergang vom flussigen zum gasférmigen Zustand Sieden. Die drei Formen fest,

4

4

flissig und gasformig nennt man Aggregatzustande eines Stoffes.

Stoff Schmelzpunkt | Siedepunkt

Wasser 0°C +100°C
Quecksilber -39°C +357°C
Stickstoff -210°C -196°C
Alkohol -114°C +78°C
Benzol +5,5°C +80°C

a) In welchem Aggregatzustand befinden sich die in der Tabelle aufgefiihrten Stoffe bei
-20°C?

b) Um wie viel Grad Celsius mussen die Stoffe aus der Tabelle mindestens erhitzt werden,
um vom festen in den gasférmigen Zustand gebracht zu werden?

c) Gib die Schmelzpunkte von Wasser, Alkohol und Benzol in Grad Fahrenheit an. [Fur die
Umrechnung der Angaben von Grad Celsius (°C) in Grad Fahrenheit (°F) musst du die
Celsiusgrade mit 9 multiplizieren, dann das Ergebnis durch 5 dividieren und dazu 32
addieren.
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LOsungen

a) Berechne:

a) 2,5-4,9=(-2,4)

b) 0-(-112) =112

) 31,73124=193

d) -%+2/3=1/6

e) (-72,3) - (-27,2) = (-45,1)
f) (-4 (-05)=2

g (-51):17 =(-3)

h) 12,5: (-2,5) = (-5)

) 0 (-12)=0

) (-7.5) 4 (-11) =330

b) Berechne das Ergebnis mit Angabe des Rechenweges.

Yy 2o (L) Ve (&)

1 2 . (-6) -4 .(-3)
V1 9 R
1
—3'('1)
9 €9 . 7 - (12)3 o (3  [12+24: ( 8§ - 16
4 . 5 + (2 . (-6 [ 76 + 5 . ( 14 ] . 7
g [ (18 - 56) + 25] - (- 24 + 32 hy . »o
5
-1
4

c) Fualle die Lucken auf diesem Blatt aus bzw. kreuze die richtigen Aussagen an!

a) Gibt es zahlen, die man flr a einsetzen darf, so dass die Gleichungen richtig sind? Wenn ja,
schreibe sie alle in die Licken.

la/= -6 Man darf fir a keine Zahl einsetzen.
fa/=0 Man darf fur a 0 einsetzen.
lal =7 Man darf fur a 7, -7 einsetzen.
4 4 4
b) Bestimme die Zahl al -a=3 a= _-3
-a=-(-2,3) a= +(-2,3)
-a=-9 = 2
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c) Fur welche rationale Zahl gilt: -a ist negativ

d) Fir welche rationalen zahlen gilt die Gleichung —a=a

Fir die positiven Zahlen
fiir die negativen Zahlen
flir die positiven Zahlen
flr die negativen Zahlen
fir die O

e) Fir welche rationalen zahlen gilt die Gleichung /a/=-a flr die positiven Zahlen

fiir die negativen Zahlen
fur die O

R &

d) Ordne die zahlen der Grofie nach! Beginne mit der kleinsten Zahl und verwende <-

Zeichen.

-25<-11<-25<25<11<3<387<4

4 4

e) Den Ubergang vom festen in den fliissigen zustand nennt man Schmelzen, den
Ubergang vom flussigen zum gasférmigen Zustand Sieden. Die drei Formen fest,

flussig und gasférmig nennt man Aggregatzustande eines Stoffes.

Stoff Schmelzpunkt | Siedepunkt

Wasser 0°C +100°C
Quecksilber -39°C +357°C
Stickstoff -210°C -196°C
Alkohol -114°C +78°C
Benzol +5,5°C +80°C

d) Inwelchem Aggregatzustand befinden sich die in der Tabelle aufgefuhrten Stoffe bei
-20°C?

Wasser: fest
weil -20°C < 0°C

Quecksilber: flussig
weil -39°C < -20°C

Stickstoff: gasformig
weil -196°C < -20°C

Alkohol: flUssig
weil -114°C < -20°C

Benzol: fest
weil +5,5°C > -20°C

e) Um wie viel Grad Celsius mussen die Stoffe aus der Tabelle mindestens erhitzt
werden, um vom festen in den gasformigen Zustand gebracht zu werden?

Wasser: 100°C
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Quecksilber: 396°C
Stickstoff: 14°C
Alkohol: 192°C
Benzol: 74,5°C

f) Gib die Schmelzpunkte von Wasser, Alkohol und Benzol in Grad Fahrenheit an. [Flr
die Umrechnung der Angaben von Grad Celsius (°C) in Grad Fahrenheit (°F) musst du
die Celsiusgrade mit 9 multiplizieren, dann das Ergebnis durch 5 dividieren und dazu
32 addieren.

Wasser: 0.9 +32=32
5

Alkohol: -114 .9 +32=173,2
5

Benzol: 55.9 +32=419
5
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